5



## ⑥ 追梦·一线职工风采录

## "影老板"的别样科普



### 本报记者 彭冰 柳姗姗

2月9日,大年三十,中国铁路沈阳局集团有限公司长春 客运段动车四队列车长刘影和很多一线劳动者一起,受邀现 场观看了2024年中央广播电视总台春晚。这位90后姑娘刘 影有一个被广大网友熟识的名字——"影老板"。

从2019年首次拍摄短视频,到2024年粉丝突破600万,5年 时间,刘影从一名普通铁路职工成长为科普铁路知识的"网红"

"没上去车怎么办?切记啊,千万不要哐哐凿车门子,说 '哎呀我没上去车,给我开个门',更不要撵车,说'哎,等一 下',这都不行啊,太危险,人身安全永远是第一位的……"在 "影老板"的短视频账号上,这个《没上去车怎么办》的科普小 视频点赞量高达273.9万次。有网友接梗留言:"漂亮的外表 千篇一律,有趣的灵魂万里挑一。'

一口地道的东北腔,语言幽默风趣,再配上生动活泼的表 情和肢体动作,刘影的短视频作品让数百万网友在哈哈一笑 中记住了铁路的科普知识。

和很多年轻人一样,刘影平时喜欢用手机记录生活工作 中的片段,做成短视频后发布到网络平台上。2020年大年初 一,她把自己从早晨起来梳洗打扮,到单位打卡、开会,再拎着 箱子从单位走到车站、上车值乘的过程录制下来发到网上,一 下子就吸粉10多万。

随后,在单位领导引导下,她开始做铁路知识的科普视频, 为旅客普及乘车常识、讲解设备使用、推广服务举措、宣传铁路 文化,打开了一扇网友深入了解铁路和铁路人的"新窗口"。

为了做好这项科普工作,长春客运段还专门为刘影组建 了一支小团队,大家分工配合,让短视频在选题和拍摄上都有

"每次乘务结束后,我会马上把这趟工作中有趣的事和旅 客遇到的问题记下来,并把网友们在短视频下的留言和私信 问题整理出来,制成科普短视频,希望能帮助旅客朋友解决在

乘车中遇到的各种问题。"刘影说。 《身份证过期,还能不能乘车》《如何看站台地标找车厢》 《不同车型充电口怎么找》……截至目前,刘影共录制了179 个短视频作品,总浏览量超35亿。

"中国铁路发展飞速,铁路知识科普依然任重而道远。"刘 影说,她会努力跟上列车飞驰的脚步,为广大网友和乘客带来 更有趣的作品、更有含金量的科普。

## 41年用光影点亮乡村夜空

本报记者 李玉波 本报通讯员 单德志 端木

"放电影啦!"这段时间,在内蒙古自治区赤峰市宁城县 三座店镇三座店村,每当夜幕降临,文化广场上、村民会议 室里总是人头攒动,欢声笑语充盈在满是文化气息的乡村

乡村电影放映员王凤远就是给村民们带来这"桌"丰盛精 神食粮的人。在下午简单扒拉几口饭,咕咚咕咚灌一大碗水, 起身小心翼翼地把放映设备装上车,跋涉几个小时去村里放 电影, 夜晚再顶着星光回家……这是王凤远平时放电影的行 程安排,也是他从业41年来的工作日常。

虽然如今基层文化生活已日渐丰富多彩,但电影公益放 映依然有着广泛群众基础。目前,宁城县农村电影公益放映 覆盖305个行政村,1年至少有3660场放映任务。像王凤远 这样的放映员有22名,他们常年奔走在乡间地头,用光影点 亮乡村的夜空。

王凤远负责三座店镇下辖8个行政村的电影放映任务,

从业至今,他放映的电影超2万场次。

不论是在王凤远刚入行的1983年,还是41年后的今天,乡 村电影放映员都是个不挣钱的苦差事。"我觉得干这个工作挺 光荣,我自己也爱看电影。"聊起入行的初衷,王凤远说。

起初,一辆自行车、一部放映机、一个影片箱,就是王凤远 工作的全部家当。后来,各村之间修通了水泥路,电影放映机 换成了数字化设备,自行车也换成了电动三轮车。不过,王凤 远告诉记者,现在每一次下乡的路上同样要格外小心,"怕道 路颠簸把放映机弄坏,遇见沟坎都会下来推着车走"。

眼下,正是春耕备耕时节,王凤远精心挑选了一些农业科 技方面的影片,为老百姓送去农业技术的"及时雨"。这段时 间,他一共跑了15个自然村,放映了30多场电影。

"王凤远一来放电影,村里的大人小孩都会来看。"河东台 村村民张庆信是王凤远的"忠实粉丝",每到周六日,都会翘首 期盼王凤远的到来。

宁城县农村电影放映工作特殊贡献奖、中国电影发行放 映协会优秀电影队、感动赤峰人物……从业多年来,王凤远获 得了不少荣誉,这些证书都被他整齐地码放在柜子里。"放映 员的工作虽然辛苦,但能让山村的百姓看上电影、学到知识, 就是我工作中最大的快乐。"王凤远说。

从穿着工装扎根千米井巷修设备,到穿着西装坐在控制中心盯屏幕,焦飞与矿山智能化建设同成长-

# 智慧矿山里的"数字工匠"

本报记者 毛浓曦 本报通讯员 李小艳

初春,陕煤集团黄陵矿业一号煤矿, 井下32套机器人分工协作,不知疲倦地 "埋头"采煤,整个综采工作面看不见一名

眼前这幕智能开采的场景,都是综采 维修电工焦飞在指挥调度控制中心内点 击"一键启动"按钮的结果。在这座全国 智能化示范矿井的"中枢神经",身穿西装 的焦飞坐在操控台前盯着面前的电脑屏 幕,上面正实时显示着地面和井下的设备

"有了'5G+透明地质'开采技术加持, 通过数字建模构建三维地质模型,5G网络 穿越地表,结合'透明地质CT切片'就能 实现精准割煤,真正做到了工作面'无人采 煤'。"焦飞自豪地向记者介绍。

从穿着工装扎根千米井巷修设备,到 穿着西装坐在控制中心盯屏幕,90后焦 飞与智慧矿山建设共成长。16年间,他 两次夺得全国技能竞赛一等奖,获得陕 西省技术能手、陕煤工匠、三秦工匠等荣 誉,拥有两项国家专利、30余项创新成 果,从一名普通技校生逆袭成为精通智 能开采的"数字工匠"。

## "焦飞一到,煤机就好"

2008年,18岁的焦飞从技校毕业,来 到黄陵矿业一号煤矿,成为一名综采维修 电工。当时,矿上广为流传着一句话,"出 炭不出炭,关键看机电",焦飞学的第一手 活便是修理综采工作面的核心设备——采 煤机。

想要学会修理采煤机,必须先看懂电 路图。于是,理论基础薄弱的焦飞开始自 学电气原理,他对着电路图一条线路一条 线路地死磕,遇到不明白的地方就跑到现 场对着接线端子逐个对照,直到学懂弄通

掌握操作要领后,他利用机器停工的

时间,反复练习实操,渐渐摸清了设备"秉 性"。仅用两年时间,他就练就了一身"诊疗" 机电设备的绝活。

设备出故障不分"上下班"。一次,焦飞 刚下中班回到家,矿上的电话就"追"了过来: 皮带输送机突发故障,被迫停机。赶回矿井 的路上,焦飞一边仔细询问状况,一边思考故 障原因和解决方案。

赶到单位后,他先是仔细查看各项参数, 随后与井下视频连线,有条不紊地安排工作: "一组去查看皮带头变频器参数,二组去检查 中驱变频器参数 ……"

紧接着,他立即下井,在现场一步步排 查,最终确定是一台变频器的主板出了问 题。更换后,设备果然恢复运行。

"焦飞一到,煤机就好。"久而久之,焦飞 精湛的维修技术赢得了综采队同事这样的 赞誉。

## 驾驭数字技术"一键采煤"

数控时代,综采维修电工虽然依旧离不 开电笔、钳子等传统工具,但真正的"金刚钻" 还是数字化技术。想要拥有"金刚钻",焦飞 必须跨过专业英语词汇和序列代码的难关。

工作之余,他攻读了西安交通大学的自 学本科,还自学了工业自动化专业的相关网 课,提升编程能力。

2015年10月,综采一队接到黄陵矿业首 个中厚煤层智能化综采工作面802工作面的 调试任务,这是黄陵矿业应用智能化综采技 术过程中的一次重要探索。当时的检修班班 长焦飞主动站了出来,他带领班组技术人员 与厂家一起调试系统,确保各项参数符合生 产标准。

将技术经验转化成标准数据的过程异常 烧脑。焦飞一点点自学进制转换、编程,一个 指令一个指令地尝试。反复推演现场可能发 生故障的处理方法,确保应对突发故障时能 做到得心应手。

"智能化开采推行之初,许多职工对于新 技术、新设备都有畏惧心理。特别是在地面 远程操控采煤机,操作精度最高,难度也最



上图为焦飞在井下检修设备。 受访者供图

大。"焦飞意识到,必须带领班组成员提升业 务技能,帮助大家驾驭智能设备。

为了更好地和"机器人工友"合作,焦飞 总结出了采煤机开啤酒瓶盖、远程操控采煤 机"穿针引线"等训练方法,帮助工人们掌握 了在地面精准操控采煤机摇臂的技巧,实现 了远程操控零失误。

经过不懈努力,焦飞带领团队圆满完 成802工作面的设备完善及调试运行,为企 业节约了成本。工作面还首次实现超前支 架地面远程控制及地面"一键自移"控制,形 成的"记忆割煤+可视化远程干预"开采模 式,填补了国内空白,达到国际领先水平。

### 成为智慧矿井的主人

虽然矿井在智慧开采的路上迈出了一大 步,但是"记忆割煤"技术,依然面临复杂地质 条件下应用不稳定、人工远程干预控制频繁 等行业技术难题。

为此,2019年,黄陵矿业联合多家产、 学、研单位,启动"透明地质开采技术"研究。 作为矿区的"王牌团队",焦飞所在的综采一 队挑起了设备调试的重担。

每一次试验,都是充满未知的挑战。矿

指挥控制中心远程操控 采煤机割煤。 受访者供图

用终端存储运算能力受限、传输协议繁多 数据链路复杂……那段攻坚克难的日子让 焦飞华发早生,"问题不解决,愁得人整夜 都睡不好觉"。整整160天里,焦飞攻克了 一道又一道难关,完善了一个又一个环节, 取得了一项又一项成果。

终于,黄陵矿业建成全国首个"透明地 质"精准开采工作面,实现了从"记忆截割、 远程干预"向"自主截割、无人干预"的跨 越,生产效率提升30%,每年可多产煤炭90 万吨,年增加产值4.5亿元。

此后,焦飞还参与设计了综采工作面 采煤机外喷雾自动启停功能优化、云台自 动跟机画面程序优化等30余项创新成果, 创造利润600余万元。

2022年,该矿应用"5G+透明地质开采 技术",主要生产系统全部实现智能控制, 高强度作业全部实现机器人代替。

"在智慧矿井,与其说采煤,不如说是 采数据。通过一部手机,设备运行状态、人 员定位、安全监管等信息尽在掌握,井下和 地面实时联系,安全又高效。"眼下,这个 "掌中宝"成了焦飞的"新宠"。井上井下的 智能化全覆盖,让他深切体会到,职工真正 成了智能生产线的主人。

## 图片故事

## 三十年坚守 讲文物故事

3月16日,在法兴寺圆觉殿,张宇飞 记录宋代彩塑的保存状况。

位于山西省长子县翠云山间的法兴寺 距今已有1000多年历史。1988年,法兴 寺被公布为第三批全国重点文物保护单 位。1993年,21岁的张宇飞成为法兴寺的 文保员。起初,他的工作只是看护寺庙、防 止偷盗,偶尔客串一下讲解员。在日复一 日的工作中,他开始重新审视这些被称为 "国保"的塑像和建筑。查阅史料、研读碑 文、请教专家、走访乡民……他把多年的研 究成果编撰成书,先后出版了《佛影——法 兴寺、崇庆寺、观音堂彩塑赏析》等著作。

30年间,张宇飞累计接待国内外游客、 各类团体超过50万人次,讲解2万余次。 "这些文物早就是我生命的一部分了。每 次看寺内的塑像都是一场跨越时空的交 流。"张宇飞希望更多人参与到文物保护中 来,共同挖掘传统文化的魅力。

新华社记者 杨晨光 摄

# 墨色山水守匠心

本报记者 王维砚

现场看穆家善临案作画,他用笔猛、狠、 准,伴随腕、手、臂和身体的移动,笔端仿佛有 一股气韵在笔墨间流动。一幅画作完成,他 整个人已经大汗淋漓。

近日,记者走进中国艺术研究院教授、硕 士生导师穆家善位于京郊的画室,探访他行 走于墨色山水间的"艺术人生"。

## 小镇青年勇闯画坛

一位诗人形容中国画如同"脱缰骑险马, 赤手提毒蛇",这对于天性爱冒险的穆家善正 中下怀。一方宣纸于他如同江河湖海,以笔 为舟楫,他享受在波涛汹涌中乘风破浪的畅 快。这也恰似他的艺术求索之路,有激流勇 进的一路狂飙,也有历经险滩的艰难时刻。

1961年,穆家善出生在江苏省连云港市 原赣榆县的青口镇,父母都是技术工人的他, 从小就对绘画表现出了过人天赋。不过,命 运之船并未载着他径直驶入艺术殿堂。

高中毕业后,穆家善先是在陶瓷厂当了 半年画工,而后进入军营成为一名炮兵。直 到1983年,他以专业第一名的成绩考入南京 艺术学院美术系中国画专业,他的艺术之旅

1986年,还在读大学的穆家善在上海举 办了首次个人画展。1988年、1989年他又相 继在南京、北京举办了两次个人画展,一时间 在业内声名鹊起。

然而,在艺术上求新求变的穆家善一心想 要寻求更大的突破。1995年,美国马里兰美术 学院邀请他赴美讲学,举办个人画展。这一 年,他开始了旅美传播中国文化艺术的生涯。

漂泊在外的最初几年,他画作很少,甚至 一度陷入自我怀疑。最艰难时,他一个星期 只能靠几个馒头度日。当亲朋问及近况,他 总是用"还活着"几个字回答。是的,活着就 有希望。

熬过了至暗时刻,穆家善开始在异国他 乡打开局面,他先后多次举办个人画展,并应 邀为海外名校的学生讲授中国绘画艺术,他 的画作也得到国外艺术界的认可。2011年, 穆家善被中国驻美大使馆授予"中国文化使 者"称号,表彰他为中国文化艺术走向世界所 作的贡献。

## 创新技法画胸中山水

2011年或许是穆家善艺术人生中最重

要的一年。

这年春节前夕,一直想在创作上"自立新 法"的穆家善苦闷到了极点。他给自己放了 假,回国看望母亲。

探亲期间,他依然放不下手中的画笔。 一次,难以冲破创作瓶颈的郁闷化作一股愤 怒之情,他拿起蘸有枯涩焦墨的毛笔往纸上 用力一戳,揉散开来的笔触"千毫齐发",暗藏 "钢筋铁骨"。穆家善一瞬间灵感迸发—— "千毫皴!焦墨千毫皴!"

穆家善意识到,这些苍劲有力、笔笔生发 的线条不仅是内心丰沛情感的投射,更是蓬 勃旺盛的时代气息的写照。

一瞬而立的"新法"让他兴奋不已。他采 用焦墨千毫皴技法迅速创作了20余幅画 作。这些画作让时任中国美术馆馆长的范迪 安眼前一亮,当即发出画展邀约。当年5月, 穆家善在中国美术馆举办的焦墨山水画展, 在国内画界引起了不小的震动。

焦墨,历来被认为是山水画中的一道险 峰,因为减少了水的用量,对用墨、用笔要求 极高。在业内人士看来,焦墨千毫皴技法不 仅拓展了山水画的本体语言,也拓展了山水

2012年,穆家善结束了18年的旅美生

涯,以"长江学者"候选人身份进入大学执教, 目前已带出十几位硕士生、博士生。

## 择一事终一生

尽管已经画了一辈子,穆家善依然匠心

每天早起,顾不上刷牙洗脸,穆家善的 第一件事就是在画案前先写上一两个小时

的书法。 此前,由于练习书画过于刻苦,他右手的 5个手指3个都有残疾。有一段时间,为了练

习笔力,他每天练字超过10小时,最疯狂时 一天要练习16~18小时,颈椎和手都严重劳 损。然而已经进入"痴境"的他,依然在手上 缠上胶布固定毛笔继续练习。

"和不能作画的痛苦相比,身体上的痛苦 又算得了什么。"穆家善回忆这段过往时说。

"笔不离手,曲不离口",这是爱好书法的 爷爷在小时候教他的朴素道理,在墨色山水 间行走数十载,穆家善更加体会到,"艺术不 能偷懒,千锤百炼是唯一通途。"

穆家善的画室坐落于京西山脉,四周名 刹、古寺相连,一有时间他就会带着学生登山 写生。临风听松,画奇石峡谷,沉浸其中,整

个世界都安静了……